

О НЕКОТОРЫХ ПРОБЛЕМАХ ФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ ЕВРАЗИЙСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

О. И. Чуприс, Белорусский государственный университет

Активно развивающиеся процессы евразийской интеграции, связанные с созданием ТС, ЕЭП, формированием обеспечивающих их деятельность специальных органов, непосредственно влияют на законодательство и право.

Одной из задач интеграционных преобразований является ведение работы по синхронному приведению в соответствие с принятыми соглашениями в рамках ТС и ЕЭП национального законодательства государств – членов ЕврАзЭС, разработка унифицированных подходов в этой сфере, формирование системы наднационального евразийского законодательства и в перспективе – евразийского права.

Существующие в рамках Сообщества проблемы реализации достигнутых договоренностей, вытекающие из наличия значительного количества расхождений в национальных законодательствах стран – членов ЕЭП и использования в договорно-правовых отношениях отсылочных норм к ним, отсутствия выработанных соглашений в бюджетной сфере, мер контроля по реализации бюджетных требований государств-членов, а также ответственности в связи с их нарушениями, неразработанности правил администрирования в сферах взаимодействия и другие, могут быть преодолены путем формирования и последующего развития системы евразийского законодательства.

В настоящее время пространство ЕврАзЭС, как и более обширное все постсоветское пространство, «загружено» огромным количеством нормативных правовых актов (национальным законодательством, правом СНГ, Союза Беларуси и России, ЕврАзЭС). Это, как отмечено выше, затрудняет их гармонизацию и, как следствие, – правоприменение. В качестве выхода видится необходимость кардинального сокращения правового массива, одним из путей которого является кодификация (национальная и в рамках ЕврАзЭС) с одновременным обеспечением такого качества вновь разрабатываемых нормативных правовых актов, которое бы способствовало этому сокращению.

При ведении работы по созданию и систематизации евразийского законодательства потребуется значительный интеллектуальный ресурс. Основная масса лучших специалистов – экспертов в области права сосредоточена в традиционных, мощных своей зрелостью юридических школах, представленных в классических университетах России, Беларуси, Казахстана, а также таких научно-исследовательских центрах, как Национальный центр законодательства и правовых исследований Республики Беларусь, Институт законодательства и сравнительного

правоведения при Правительстве Российской Федерации. Именно они обладают той достаточной долей комплексного юридического сопровождения, охватывающего все отрасли, которая позволяет в сжатые сроки и с меньшей степенью стороннего влияния обеспечить качество, грамотность, а значит, юридическую чистоту решения поставленных вопросов.

Собранные в этих учреждениях юридические кадры могут также реализовать процесс обучения и юридического сопровождения деятельности кадров евразийских органов, реализуя не только обозначенные роли экспертов, консультантов и преподавателей, но и осуществляя активное влияние в этом процессе на специалистов наднациональных структур путем инициирования обсуждения и принятия значимых вопросов в области права, организации компетентных дискуссий и выработки формулировок продуктивных решений.

В условиях евразийской интеграции, активизации деятельности органов Сообщества и, как следствие, усиливающейся миграции трудовых ресурсов, свободы передвижения остро будет стоять вопрос об унифицированной подготовке юридических кадров, способных качественно обеспечивать процессы евразийского сотрудничества, прежде всего в области совершенствования и применения евразийского права. В связи с этим просматривается необходимость открытия подготовки специалистов по новой специальности «Евразийское право» и вытекающих из этого задач разработки унифицированных стандартов, планов, программ, интегрированной межгосударственной подготовки.